

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI IS A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT-D'A-UNA INAINTE

In Bucuresci: La casa Administratiunii.
In Tara: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
In Stralmitate: La toate oficiile postale din
Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-
TRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 8
Anunciuri pe pag. IV, linia 30 bani; annunciuri
si reclame pe pag. III, 2 lei linia.
LA PARIS: se gasesc jurnalul cu 45 cent.
numarul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

ADMINISTRATIUNEA

No. 3.—Platza Episcopiei.—No. 3.

COLECTIVISTI CALOMNIATI

HOTII COLECTIVISTE

STRADA

PROPAGANDA SOCIALISTA

BIR SĚRBESC

ADMINISTRATIA COLECTIVISTA

CASTELUL TRAGIC

COLECTIVISTI CALOMNIATI

Cine a citit *Voința Națională* de
eri și n'a rămas înmărmurit de ne-
rușinarea și de îndrăzneala colecti-
viștilor?

Din faptul că până acuma n'a
fost băgați cu duimul la pușcărie,
colectiviștii trag concluzia că au
fost oameni cinstiți și au cutezanța
de a numi calomniatori pe aceia
care au luptat contra lor și i-au de-
nunțat țerei în curs de atâtea ani.
Această fenomenală lipsă de rușine
nu ne surprinde de loc, căci este în
natura colectiviștilor. Cu nerușina-
rea s'au tras de bine de rău din în-
cercătură cât au fost la guvern, cu
nerușinarea trebuie să se încerce a
se strecura cât vor fi în opoziție.
De la oamenii care ziceau că la minis-
terul de resorți nu s'au făcut hoții,
când ei știați contrariul și când pro-
bele țineau din toate părțile la ce
se te aștepti? De la oamenii care
spuneau că n'au fost bătuși la Or-
feu și la Bosel, la Galați și la Vâlcea
ca și pe la zările independente,
când toată lumea știea adevărul,
ce poți să ceri? — Nimic, și e na-
tural ca ei să meargă înainte cu sis-
temul și prolesc și cinic de a tă-
gădui adevărul cel mai învederat.
Cu acești oameni, am zis-o când
erau la putere și o zicem astăzi
când sunt în opoziție, discuția nu
este cu puțință.

Deci, nu pentru a le răspunde
d-lor, relevăm astăzi caraghioasa
insolență a gazetei collectiviste. Dacă
ne ocupăm de asemenea aiurări o
facem pentru ca să arătăm guver-
nului câtă dreptate avea opoziția
unită, când cerea curățirea funcți-
unilor publice de vermina colectivistă,
cercetarea tuturor abuzurilor oom-
mise și urmărirea fără cruțare a tu-
toror vinovaților, căci cu domni
colectiviști nu poți sta la vorba de
cât cu probe materiale, cu argu-
mente brutale cum sunt numai sen-
tințele judecătorești. Colectiviștii vi-
novați de toate crimele și de toate
abuzurile au pierdut dreptul la dis-
cuțiunea prin presă. Controversa
care este între țară și dinși, dacă
controversă mai este, nu se poate
decide de cât de către tribunalele
țerei. Înaintea justiției trebuie să
vorbiască, asasinii, jefuitorii și e-
crochi colectivității iară nu ca oa-
menii cinstiți, prin presă și prin
mijloacele obicinuite între parti-
dele politice oneste și serioase. Din
acest punct de vedere nu putem lă-
da rezerva și moderațiunea escrivă
a guvernului or cât de generoasă
și de înțeleaptă ar fi ea în teorie.

Nici vorbă nu e bine ca cu schim-
barea fie-cărui guver să răstorni
și să schimbi totul în Stat; nici vorbă
că ar fi un progres însemnat reali-
sat când s'ar putea face prin fapte

deosebirea între un partid politic
care vine pentru un timp trecător
la putere și între Stat care tot-d'a-
una trebuie să fie același, deosebire
care nu poate fi concretizată de cât
prin oare-care moderațiune în schim-
barea personalului care îl repre-
sintă; nici îndoială nu începe că ar
fi un pas însemnat spre bine, când
partidele politice n'ar voi să se ec-
termine una pe alta și ș'ar impune
mai multă moderațiune în luptele
dintre ele. Toate acestea sunt bune,
dacă situația creată țerei de colec-
tivitate și obiceiurile nedemne și
natura ticăloasă a colectiviștilor le-
ar permite. Cu ei însă asemenea
proceduri sunt cu neputință, căci
atunci când esti îndurător și mo-
derat ei devin țânțoși și arțăgoși cînd
nu-i tratezi precum merită, ei se ri-
dică acolo unde nu merită și dacă
li ierți când sunt vinovați, ei te in-
sultă fiind-că i'ai acuzat, numin-
du-te pe tine calomniator și pe ei
victime și oameni onești.

Colectiviștii văzând că guvernul
le dă dreptul la indulgență țerei,
fac tot ce le stă prin putință pentru
a arăta că sunt vrednici de toată
asprimea legii. Dacă nu vom trim-
mete pe toți colectiviștii vinovați în-
aintea justiției, dacă nu vom lua con-
tra lor atâtea sentințe judecătorești
câți vinovați sunt, acești oameni
sunt în stare să ne asurzească cu
sgomotul lor, să tăgăduască cu
sfruntare faptele lor, să-și refacă o
virginitate în ochii acelei părți din
public care n'a fost în puțință de a-
i cunoaște de aproape.

Atunci în loc de a fi realizat un
progres oare-care în viața noastră
publică vom fi contribuit a readuce
regimul colectivist, revăzut corectat
și considerabil augmentat.

Li place guvernului această per-
spectivă?
Cât pentru colectiviști li putem a-
sigura că nu vor pierde nimic fiind
că vor aștepta puțin. De justiție
tot nu vor scăpa și soarta lor va fi
tot aceeași dacă vor da ochi cu tri-
bunalele acum sau peste câteva-va
luni.

TELEGRAMME

AGENCIA HAVAS

Berlin, 18 Maiu.

9 ore dimineața. — În timpul ultimelor
zile, Imperatul n'a avut friguri. Greutatea
de a înghiți a dispărut aproape. Starea
generală e așa de satisfăcătoare, în cât
Imperatul petrece cea mai mare parte din
zi afară. Puterile sporesc într-un chip în-
vederat. Secrețiunea descrește.

Berlin, 18 Maiu.

Seara.—Imperatul a petrecut o zi bună.
El a stat de la 5 până la 7 ore și jumătate
seara în grădină și a urcat scara fără a-
jutor, sprijinindu-se de balustradă.

Viena, 18 Maiu.

Se anunță din Ragusa «Correspondenței
Politice» că s'a constatat prezența pe teri-
toriuul erzegovinean a unei bande de 15
oameni, venind din Muntenegru, sub con-
ducerea șefului Ilie.

Se crede că Muntenegru a început din
nou campania condusă de bandiți în con-
tra Erzegovinei.

Paris, 18 Maiu.

D. Goblet, ministru al afacerilor streine,
a trimis d-lui Waddington, ambasadorul
Franței la Londra, instrucțiuni pentru a
nu permite ca Franța să fie lăsată în afară
de negocierile anglo-turcești, relative la
ceștiunea Egiptului.

Roma, 18 Maiu.

Camera a aprobat, prin scrutin secret
cu 182 voturi contra 43, bugetul tesau-
rului.

Belgrad, 18 Maiu.

Trenul de inaugurare a noului linii a so-
sit la 12.50, și dupe o scurtă oprire, a ple-
cat pentru Niș și Salonic.

HOTII COLECTIVISTE

Publicăm aici un șir de hoții mai mari
și mai mici descoperite de o cam dată în
județul Vâlcea:

1) Directorul prefecturii a mâncat peste
25 mii de lei, bani proveniți din diferite ga-
ranții ce se depuneau la prefectură pentru
licitații. Nici unul din concurenții pentru
deosebitele licitații care se prezentaseră în
curs de cinci ani nu-și putuseră dobândi
garanțiile în napoi, înainte de căderea gu-
vernului colectivist. Când s'a numit noul
prefect, cererile de restituire au început să
curgă. Bietul director a plătit o parte din
ele ipotecându-și averea, dar mai sunt încă
vre-o 12 mii de lei pe care n'are de unde
să-i mai restituie.

Tot acest domn mai obicinuia a încasa
mandatele personalului administrativ și se
ferea apoi ca de ciurma de a da banii ace-
loră cărora aparțineau. Personalul mărunt
al administrației era mai cu seamă victima a
acestui deprinderi.

2) Prefectul Simulescu, a reținut pe
seama sa, instrumentele și mașinile agri-
cole, ca batoaze pluguri etc, trimise de mi-
nister pentru a se da ca premii țăranilor la
concursurile agricole.

Lucrul s'a constatat de către noul sub-
prefect de Olt d. N. Bonciu care a găsit a-
ceste obiecte la moșia d-lui Simulescu.

3) La școala de meserii s'au descoperit
hoții însemnate. Directorul școlii încasa
pentru sine banii proveniți din vânzarea ob-
iectelor lucrate de elevii școlii cu mate-
rialul județului. S'au mai descoperit lu-
crări numeroase și al căror preț să ridica
la sume mari făcute fără plată prefectului
Simulescu pentru trebuințele moșiei casei
și comerțului său de vinuri.

Secția de dogărie a școlii n'a lucrat de
cât aproape pentru Simulescu.

4) S'au descoperit delapidări însemnate
și falșuri în acte publice în incasarea veni-
turilor orașului Râmnicu, altele de cât
cele publicate în «Monitorul oficial» în
raportul de disoluare al consiliului co-
munal. Denușarea a fost făcută se
zice de însuși primarul Aleksiu cu doue
zile înainte de disoluarea consiliului
comunal, crezind că prin acest mijloc
el va fi lăsat la o parte.

5) S'au descoperit câte-va mii de lei luați
de pe la comunele rurale numai din pla-
sa Oltului pentru abonamente la «Voința
Națională». Ziarul însă nu s'a primit în
nici o comună.

De toate aceste hoții de și legal dovedit
fie pe cale administrativă prin procese ver-
bale în regulă, fie prin denunțări și recla-
mațiile pșgubașilor ca în cazul fostului di-
rector al prefecturii, nu s'a sesizat încă
parchetul și procurorul colectivizat încu-
a se face bolnav.

S'au mai descoperit chiar și asasinat
comise în ajunul alegerilor de unit agenți elec-
torali al lui Simulescu și neumărite încă din
cauza protecțiunii ce prefectul acorda asa-
sinilor. Una din aceste crime s'a comis în
Decembrie trecut în comuna Babeni plasa
Olteu de jos.

Ce zice d. Al. Marghiloman?

Amintim domnilor alega-
tori la Camera de Comert, ca
DUMINECĂ LA 8 MAIU se face a-
legerea a doi membri.

Candidatii recomandati de
toate zările anti colectiviste
sunt d-nii:

CHR. L. ZERLENDI

NICOLAE KIRILOV

Scrutinul se deschide la 9
dimineata la Primarie.

STRADA

Sunt săptămâni întregi de când zia-
rele collectiviste se vaită pe toate to-
nurile că guvernul Brătianu n'a căzut
de la putere de cât în urma unei răs-
coale a stradelor și ca actualul cabinet
nu este de cât rodul mișcării ulițelor.

Dacă am pune crezământ pe bocete-
tele colectivității, trebuie să punem cre-
zământ și pe spusele sale de acum
doue luni

Nimeni n'a uitat că atunci când tot
orașul se ducea la Orfeu spre a par-
ticipa la întrunirile opoziției-unite,
Voința Națională spunea a doua zi
în dările sale de seamă că n'au fost
față la aceste întruniri de cât vre-o cinci-
zece de paraponisiți fără slujbe.

Nimeni n'a uitat că același ziar în
istorisirea faptelor de la 14 și 15 Mar-
tie susținea că n'au luat parte la aceste
manifestări de cât vre-o două sute de
feciori, și de desmetici.

Apoi dacă ast-fel au fost lucrurile,
slab cu desăvârșire a trebuit să fie
guvernul Brătianu pentru ca 200 de
oameni să'i răstoarne în 24 de ore,
fără ca țara întreagă să se scoale în
picioare a doua zi.

Dar adevăratul motiv al răsturnării
colectivității nu este și nu putea fi
stradă.

Nimeni n'a lucrat mai puternic la
răsturnarea Ministerului I. Brătianu
de cât tot d. I. Brătianu personal.

În zilele când apăra în Camera cin-
stia terfelita a lui Radu Miha și An-
gheliescu, în zilele când lupta din răs-
puteri pentru a alege ca vice-președinte
al Camerei pe samsarul Dimancea,
când apăra corporațiile bătaușilor, dis-
tribuia fondurile secrete majorității sale,
când tolera asasinat, procese scan-
dalozose și o recunoaștea singur de la
înălțimea tribunet; în zilele când căuta
să scape pe frații Maican din ghiarele
justiției, când falsifica semnăturile din
buletinele alegătorilor, când jefuia sau
lăsa să se jefuiască întreaga suflare ro-
mânească, în acele zile Ion Brătianu în
persoană lucra pentru dărmtarea gu-
vernului și partidului Ion Brătianu.

Iar strada, aceea stradă în contra că-
reia tună și fulgeră presa colectivistă,
n'a făcut de cât să aclame hotărrea
primului-ministru.

Precum derișii în semn de iubire
către Mahomet își strâpung trupul cu
lovituri de cuțite, tot ast-fel d. Ion Bră-
tianu în semn de iubire către corrupți-
une, și-a mâncat singur tot trupul.

D. R. R.

PROPAGANDA SOCIALISTA

În mai multe județe de peste Olt urmă-
toarea scrisoare circulară a fost trimisă
de d-nu I. Nădejde la învățătorii sătești în
luna Iul August și Iulie când aceștia erau
concentrați în capitalele județelor pentru
conferințe. Aceste scrisori erau însoțite de
următoarele broșuri socialiste care s'au
distribuit gratis: *Opt scrisori către țărani*,
Revista sociala, Un resumat al teoriilor lui
Karl Marx, *Evoluțiunea și revoluțiunea* etc.
Amicul căruia dătorim aceste științe a av-
ut în mânele sale mai bine de treizeci
de asemenea scrisori toate identice și
poate numi învățătorii care i le-au arătat.
Una se află în original la redacția noastră.
Distribuirea broșurilor se făcea prin a-
mici și acolo unde aceștia lipseau prin
unii librari, la care se prezentau cei ce
primeau scrisorile și unde găsea broșu-
ri purtând pe copertă numele fie-cărui.
Cel ce au răspuns că primesc ceea ce
le propunea D. Nădejde au urmat de a-
tunci corespondența cu d-sa.

Reiatând acestea, nu o facem pentru a
atrage asupra d-lui Nădejde atenția jus-
țiției căci n'a făcut decât să se folosească
de un drept ce-i acordă legea. Le publicăm
însă pentru a atrage atenția proprietari-
lor și a tuturor aceluia ce cred în marile
principii pe care e așezată societatea, și
a-i îndemna ca la propaganda să opue
propaganda și să se avizeze la mijloa-
cele cele mai nemerite pentru a întări în
convingerea claselor mari ale țării prin-
cipiile salutare de ordine, de proprietate
și de justiție.

Asupra acestor chestiuni însemnate vom
reveni. De-o-camdată iacă scrisoarea d-lui
I. Nădejde:

Domnule,

Itală vă trimis nu numai opt scrisori
către țărani dar și alte broșuri din care
ați putea vedea ce vroim noi.

La caz dacă admiteți ideile noastre,
scrieți-ne să vă trimitem și alte lămu-
riri.

Vroim să știm dacă d-ta ești pentru
clasa muncitoare agricolă și indus-
trială ori ba.

Dacă socotiți că clasa aceasta trebuie
să formese o partidă deosebită de roși

și de albi și să caute a pune mâna pe
putere pentru a-și realiza dorințele.

Dacă socotiți, ca și noi, că muncitorii
trebuie să meargă pe calea legală și deci
dacă trebuie să se amestece în alegeri ca
partidă distinctă.

Dacă sunteți gata a merge cu noi, vă
putem trimite o listă de chestiile practi-
ce menite pentru agitație legală.

Salutare, I. Nădejde.

24 August, 1887.

ADMINISTRATIA COLECTIVISTA

Dovedirea oficială a relei și co-
ruptei administrației collectiviste ur-
mează în șir.

Alaltă-eri am publicat motivele
disolvării consiliilor comunale, ale
orașelor Buzău, Piatra, Tecuci, etc.
arătând după *Monitorul Oficial*, toate
hoțiile și abuzurile comise de edili
colectiviști ai acestor orașe, care
în ciuda or-cărui sentiment de o-
nestitate și de morală prădată ave-
rea comunelor cu a cărei gestiune
au fost însărcinați atâtea ani.

Azi venim cu noui detalieri de ba-
șibuzicie financiare a oamenilor din
regimul trecut, dar aceste mult mai
serioase de cât cele constatate până
azi; bașibuzicii care demonstrează cu
cea mai mare claritate conducerea
ca totul necorectă, a acelora care
ca principala datorie aveau intere-
sele contribuabililor, interesele a-
verei publice.

E vorba de gestiunea averi și ad-
ministrației comunale al orașului
R.-Vâlcea.

Nu credem ca o mai mare neo-
rinduală și o mai mare bașibuzică de
legi și de onestitate din partea ace-
loră care compuneau consiliul co-
munal al orașului Vâlcea, să se fi
comis în gestiunea averi unei alte
comune.

Judecați dacă n'avem dreptate.

E *Monitorul Oficial* al guvernului
care vorbește: Colectiviștii nu mai
pot susține după aceasta că tot ce
se scrie în zările independente, sunt
neadevăruri și menite a satisface u-
rile personale.

Iată acum și unele părți ale
raportului oficial, pentru disoluarea
consiliului comunal din orașul R.-
Vâlcea:

Compturile de administrațiune ale pri-
măriei sunt nelincheiate de la anul financiar
1882-83. Socotelile acestui an s'au găsit
chiar ca lasa un excedent de venituri în
suma de aproape 30,000 lei, dar nu s'a pu-
tut face nici un control asupra acestui ex-
cedent, lipsind compturile exercitiilor ur-
matoare.

Dar aceste neorindueli serioase nu
sunt nimic în comparație cu cea ce
urmează:

Veniturile comunale căutându-se în re-
gie, conform noiei legi de constatare și
percepere, împlinirea lor este încredin-
țată unui birou compus din zece agenți,
dintre cari nici unul nu are depusa garan-
ția ceruta de lege pentru asemenea iusar-
nare. Ceea ce este însă și mai grav, nici un
control nu se exercita din partea autorita-
tei comunale asupra modului cum se achita
acest personal de îndatoririle sale și cum se
operează perceperea veniturilor comunale;
singurul control se face numai de la Octom-
bre anul trecut, și de către casierul central
comunal cu ocaziunea încasării sumelor per-
cepute.

Și mai jos:

Aceasta lipsa absoluta de priveghere a av-
tut rezultatul seu daunator, căci din veni-
turile comunale pe exercitiul trecut s'a de-
lurnat de către fostul agent-sef al biroului
de percepere, N. Teodorescu, o suma de
peste 5,000.

Neîngrijirea însă a autorității comunale
pentru interesele comunel a mers și mai
departe, căci, de și faptul este încă de
mult cunoscut și s'au luat chiar măsurii
de către d. casier general al județului
pentru darea în judecată a culpabilului,
nu s'a făcut nici o urmărire în ave-

rea acestuia pentru despăgubirea comunei de suma delapidată.

Afară de neurmărirea delapidatului banilor publici, iată ce se mai constată de către guvern.

Compturile de gestiune anuale ale casierului comunal nu sunt verificate și aprobate de consiliul comunal înca de la anul 1881—82; iar cât pentru cele lunare, de și se trimit regulat primăriei la finele fiecărei luni, rămân însă necercetate și nici o dispozițiune nu se ia în privința lor.

Cu toate că dupe dispozițiunile art. 75 din legea comunală se impune primarului său, în lipsă-i, ajutorului său, îndatorirea de a verifica cel puțin odată pe lună starea casei comunale și a supune consiliului comunal un proces-verbal de constatările făcute, nici o asemenea inspecțiune nu s'a savrșit în cât privește casa comunei urbane Râmnicu-Vâlcea de către actuala autoritate comunală.

Și în fine:

La verificarea făcută acestei case de d. casier general al județului și directorul prefecturii s'a găsit sume achitate, în contra legii comptabilității, numai pe simple chitanțe, fără mandate în regulă, și, ceea-ce este mai mult, pentru cheltuieli cari nu erau prevăzute în buget, sau treceau peste alocațiunile bugetare și pentru cari nu se aprobase încă deschiderea cuvenitelor credite. În asemenea mod, fara nici un mandat, s'a plătit între altele, pe mai multe luni din anul trecut, salariul unui avocat pe care autoritatea comunală a găsit de cuviința sa l' ăventina în funcțiune și sa l' răspunda leașa din banii comunei, cu toate că acest post fusese suprimat ocaziunea aprobării bugetului și ast-fel nu era prevăzută veri o alocațiune bugetară pentru o atare cheltuială.

Nădăjduim că asemenea constatări, vor continua pe o scară și mai întinsă.

CRONICA

BIR SĂRBESC!

Sărbii, vecinii noștri, sunt oameni cu multă minte. Când au nevoie să înființeze ceva biruri, ei nu se leagă de sare, de țuica ca guvernele noastre, nu se leagă nici de capul omului. Precum veți vedea mai la vale, privirelor lor financiarie sunt îndreptate spre altă parte de cât capul creștinului.

Intr'adevăr, niște științe sosite din Belgrad anunță că Skupcina lor a votat o lege pentru înființarea unui impozit asupra turnurelor doamnelor.

Turnura, zisă și turnel la mahala, este o perniță, un fel de pușor, pe care cocoanele au luat molaticul obiceiului și și odihnească părțile care fac gloria lui C. F. Robescu.

Dacă te gândești bine, un asemenea impozit poate fi considerat ca o lege pentru încurajarea turnelului național și natural, căci prea sunt mulți ani de când societatea este victima falsificățiunilor.

Vinul se falsifică, biletele de bancă se falsifică, cărțile de joc se falsifică, alegerile se falsifică, chiar și adevăratul turnel rămas moștenire de la Adam

și Eva (mai mult de la Eva de cât de la Adam) se falsifică.

Prin urmare, foarte înțelepte au fost Corpurile legiuitoare sârbești când au hotărât ca ver cine va voi să înducă pe aproapele său în eroare—fie sub or ce formă—se plătească un bir Statului.

Însă în loc să curme răul falsificărilor de la cap, Sărbii au început mai de jos.

Negreșit că înființarea acestui bir trage după sine și înființarea unui serviciu special de constatare menit a se încredința dacă Sărboicele au sau nu au turnel și apoi dacă acest turnel a plătit sau n'a plătit taxa legiuită.

Serviciul de vameș tacsator și prețuitor în această ramură, trebuie să fie foarte plăcut de îndeplinit și deja se șoptește prin sferile înalte că nenea Stefan Bellu ar fi solicitat guvernului autorizația de a servi în statul vecin ca șef al biroului de constatare, la secția turnelelor, făgăduind că nu va face nici un fel de mâncătoare în exercițiul funcțiunii sale.

A cerut însă să i se dea un impiecat ca ajutor pentru punerea peceții pe turnel, constatând plata timbrului de import.

Dar toate legile or cât ar fi ele de naționale sunt supuse criticelor socialiștilor; ast-fel s'a întâmplat și cu legea turnelului sârbesc.

Pentru perceperea taxei asupra turnelelor fiind înființate mai multe clase, căci se găsesc turneluri umplute cu vată, altele cu păr de cal, altele cu bambac sau tărâțe de lemn, socialiștii au protestat indignați.

Un deputat anume Panuvici a luat cuvântul și a cerut să se respecte nemuritorile principii de la pașoptul sârbesc, considerându-se toate cetățenele egale înaintea legii și în fața turnelelor, fără distincțiune de clasă.

Dacă se va ivi vre o crisă ministerială, voi avea onoarea să vă țin în curent despre tot ce se va întâmpla la Belgrad cu chestiunea turnelelor, aceste fortificațiuni ale regatului vecin.

Max.

INFORMATIUNI

D. Mihail Kogălniceanu, cu desăvârșire restabilit, va părăsi Capitala Joia viitoare pentru a se duce la Constantinopol unde va petrece mai mult timp. D sa va fi însoțit de unul din fișii săi.

Miniștrii s'au întrunit în Consiliu aseară sub prezidența d-lui Theodor Rosetti. Ședința a durat de la 8 ore și jumătate până după 11 ore.

Se vorbește despre noui schimbări în personalul superior al administrațiunii centrale a finanelor. Nu știm încă în ce vor consista aceste schimbări, dar sperăm că pentru numirile ce se vor face, alegerile vor fi tot atât de nemerite, din toate punctele de privire, ca aceea a d-lui Grigore Goleșcu, numit director al contribuțiunilor directe, în locul d-lui Sihleanu, ca răsplătă a însemnatelor servicii ce a adus în calitatea de sub-director al vămilor.

Mai mulți locuitorii din comuna Stirbău, județul Romanai ne scriu pentru a ne ruga să semnalam d-lui ministru al cultelor și instrucțiunii publice lipsa totală de conștiință ce învătășitor și învătășoarea din acea comună, barbat și nevasta, pun în îndeplinirea datoriilor lor. În foarte puține localități rurale din țară învătășimul public sa găsește, sub raportul mijloacelor materiale, în condițiuni așa de bune ca la Stirbei din Romanai. Retribuțiuni bune de la Stat și de la comună pentru învătășitor și pentru învătășoarea, local perfect, material didactic cu desăvârșire complet și bine ales, nimic nu lipsește; cu toate acestea, nicăieri învătășimul public nu dă mai puține rezultate din cauză că învătășitorul și învătășoarea nu și face datoria.

Nici unul nici cel-alt n'au consacrat vre o dată lecțiunilor lor mai mult de 3 ore pe zi de și populațiunea scolară este foarte numeroasă, amândoi întrebunțez tot timpul în petreceri și scolarii și scolaricele din clasă a 3-a chiar știu abia a citi, despre scriere nici vorbă.

Îndeplinind cererea locuitorilor de la Stubeiu suntem siguri că d. T. L. Maiorescu se va grăbi a ordona măsurile de îndreptare necesarii.

Intr'o informațiune din numărul nostru de ieri în care este vorba despre d. George I. Lahovari, consilier la Curtea de Compturi, s'au strecurat câte va cuvinte de natură a atinge susceptibilitatea acelei înalte Curți. Ne grăbim a declara că cuvintele încriminate pe care amintim de ele în declarațiunile de coerțițiuni date în scopul d'a se ridica partidul până mai deunăzi la putere în derimentul celor l'alte partide, le au inspirat redactorul nostru, nu sunt cătuși de puțin îndreptate contra înaltei Curți de Compturi în general care a știut și va ști tot-d'a una să păzească prestigiul instituțiunii.

Un amic al nostru, notabil Tirgoviștean, ne adresează următoarea scrisoare:

Domnule Redactor,

In Epoca de ieri, sub titlul «Din abuzurile d-lui Sturdza» s'a publicat mai multe rânduri relative la înlocuirea d-lui C. Alexandrescu în postul de revizor-scolar al județelor Dâmbovița Muscel.

Informațiunile ce vi s'au dat sunt cu totul inexacte.

Daparte d'a fi o victimă a colectiviztilor, C. Alexandrescu era dintr'acești le bēbē chēri al lor și unul din principalii agenți electoralii.

Forțe de protecțiune așul său s'au, Costescu-Comăneanu, începuse a face propagandă prin învătășitorii din Muscel pentru candidatura sa la colegiul al III-lea de Camera.

Colectiviztil din Muscel s'au plâns lui Sturdza și acesta care avea mai multe reclamațiuni contra sa l' înlocuit cu grabă, fiindcă și-a permis să facă politică pentru sine și fără voia mai marilor.

La alegerile din urmă a luptat foarte viguros pentru a asigura reușita protectorului său Costescu-Comăneanu.

Era așa de sigur de succesul acestei candidaturi administrative în cal a pariat o sumă de bani cu Vasile Dimitropolu, candidatul nostru, care a eșit din urmă, cum se știe, cu o majoritate zdrobitoare.

Sperăm, că d. Maiorescu, care i place să se înconjure de oameni puri, nu va ceda insistențelor ce se fac pe lângă d-sa și că va scuti județele Dâmbovița și Muscelul de a avea în capul învătășimului niște unelte ale trecutului.

Intrunirea publică care, după cum s'a anunțat prin afișe și prin inser-

țiuni în mai multe ziare, se va ține mâine Duminică în sala Orfeu, este convocată de d. N. Fleva singur.

Ni se atrage atențiunea asupra unei informațiuni din numărul ziarului nostru purtând data de 3 Mai, informațiune care, ast-fel ce se prezintă, ar putea atinge susceptibilitatea persoanei despre care e vorba într'ansa. În adevăr, spunând că nu este exactă știrea data de un confrate despre numirea d-lui A. Ghica Bragadir în postul de director general al monopolurilor Statului, adăugăm că nici putea fi vre-o vorbă de această numire, fără însă a arăta pentru ce.

Recunoscând că această omisiune dă informațiunii noastre un caracter sărăcător pentru d. Ghica ne am grăbit a cerceta cum s'a produs și am constatat că ea este datorită unei greșeli de punere în pagină: O frază întreagă a rămas pe din afară, tocmai aceea care explică pentru ce nu credem să fi fost vorba de numirea d-lui Ghica, și care este cea următoare:

«... de oare ce, pe de o parte se proiectează supresiunea direcțiunii generale a monopolurilor Statului ca administrațiune separată și reducerea ei la o simplă direcțiune în administrațiunea centrală a finanțelor iar pe de alta d-lui Alex. I. Ghica se destină, după cum ni se asigură, un post diplomatic însemnat la cari serviciile sale anterioare îi dau drept.»

Ne grăbim a face această rectificare de și lipsa orî cărei reclamațiunii din partea d-lui Alex. Ghica Bragadir ne dovedește că d-sa nu s'a înțeles asupra intențiunilor noastre.

Aflăm că convorbirile urmate între d-nii Dim. Brătianu și N. Fleva pentru organizarea unei acțiuni comune n'au izbutit și că o ruptură chiar ar fi avut loc între acești domni.

Ofițerii în rezervă, care au luat parte la ultimile manevre și care au fost foarte bine notați la inspecțiunea generală, așteaptă încă de mult înaintarea lor.

Credem că d. Ministru de război va repara această uitare a predecesorilor săi, cu ocaziunea înaintării lor ce se vor face pe ziua de 10 Mai.

D. Ghenciu Petru ne roagă să publicăm următoarea scrisoare ce a adresat d-lui Ion Suditu, prefect al județului Brăila.

Brăila, 4 Mai 1888.

Domnule Suditu,

Cu mirare am citit în gazeta Ecoul din Brăila de la 3 Mai 1888 că eu aș fi având a primi de la d-v. 3,000 lei din cumpărătoare de lemne.

Mă grăbesc a vă arăta că eu sunt cu totul străin de acea neadeverată informațiune și care n'a putut fi înscocită de cât într'un scop de pură calomnie.

Al d-voastră Ghenciu Petru.

O egală mirare a coprins pe Vălceni și pe Prahoveni când au aflat mutarea celei d'antăia a d-lui Crăsnaru, celei d'a doua a d-lui Niculescu. Și Vălcenii și Prahovenii se așteptau ca acești doi prezidenți să fie cel puțin destituiți cu rușine. În loc de aceasta, ei sunt înaintași, d. Crăsnaru fiind trimis să presideze un tribunal mult mai important de cât cel de Vâlcea iar d. Niculescu fiind numit șef de serviciu.

D. Crăsnaru, nu mai avem trebuință a spune de câte mișeli s'a făcut culpabil, țara întreagă știind ce l' plătește pielea. În cât despre d. Niculescu, mai

puțin cunoscut, a destul să arătăm că în urma numeroaselor plângeri ce i s'au adresat contra lui din Ploiești chiar ministrul justiției colectiviste a ordonat o ancheta care a dovedit că d. Niculescu ajutat de niște rude ale sale, frate, cumnați, și alții preocupate justiției.

Regretăm ca d. Marghiloman să fie așa de nenorocit în chibzuirea mișcărilor ce face în magistratură. Aceasta ca și știala d-lui Ghermani, ministrul finanțelor, d'a scoate la lumină hojiile administrațiunii colectiviste sunt de natură a face să se peară încrederea publicului în dorința guvernului actual d'a îndrepta lucrurile.

DIN DISTRICTE

DOLJIU

«Apărarea» din Craiova anunță că d. procuror general Gr. Columbeanu, a fost înscărcinat de d. ministru al justiției ca să cerceteze o tânguire a unui Radovicianu contra d-lui polițaiu Grecescu că l'ar fi bătut.

Cine e acest Radovicianu? Aci e necesară o explicație zice confratele nostru de la Dolj.

Numitul Radovicianu, sau cetățeanul Radovicianu cum îi zice d. Romanescu prin foaia d-sale, este bătușul acela recrutat din gunoaie de fostul polițai Chintescu ca să intrerupă și să injură pe dd. Fleva, Tache Ionescu, Al. Nicolaid și alți oratori în seara întrunirii de la 15 Ianuarie.

Acest bătuș împreună cu un Melinescu, bătuș și el, sunt doi judecăți după reclamațiunile d-lor Grecescu, Veleanu și alți pentru delicul de lovituri.

Regimul bătușilor de și căzut ei ar vrea să continue mai departe meseria lor favorită și într'o seară, amenințând pe un alegător din colegiul II, acesta a mers să se plângă d-lui Grecescu, care i-a chemat și le a recomandat să se aștămpere.

Cetățeanul Radovicianu însă s'a jeluț d-lui ministru, scoțând ca martor pe Melinescu.

După cum se vede între acești 2 indivizi ticăloși există o tovarășie și amenințe și se bată lumea și când li se cere socoteala împărt între ei rolurile, constituindu-se unul ca reclamant și altul ca martor. Și când sparg câte o casă, or câte o țejhea vedem martor tot pe Melinescu,—Proba de acesta e dosarul tribunalului secțiia II, din care se vede că cetățeanul Radovicianu a scăpat de pușcarie numai grație marturii lui Melinescu.

Ar fi o naivitate să mai încetbăm dacă aceste din urmă lucruri le fac numiții indivizi în calitate de liberali-naționali; căci așa este. Tot în această calitate Radovicianu a mai comis un furt la Severin, furt de care a fost absolvit din cauză că nu era major după legea penală.

D. procuror general a ascultat pe pomeniții pușgăși și altă droaie de martori puși de ei ca vestiți Simescu, Dimovicianu și alți.

Azi numai este ca în vremea regimului de bătuși și escrochi, când noi carli luptăm în opoziție, perzând or ce încredere în dreptatea lui Stătescu și Radu Mihai; răbdăm or ce infamie și numai reclamăm parchetelor; azi procurori au toată libertatea de acțiune și cerem

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(66)

H. WOOD

CASTELU TRAGIC

PARTEA III

XII

Curtea cu Jurați

Mulțimea era aplecată spre achitare, când prezidentul zise cu glas tare:

— Chemați pe Richard Hare.

Toți rămăseră un timp aumiți, apoi fură coprinși de o nespūsă curiositate. Prietenii d-lui Hare se uită la el instinctiv. Judecătorul părea împetrit. Era foarte palid în urma boalei, căci se îndreptase cu greu, dar înfățișarea lui era liniștită și nesimțitoare.

Ușa martorilor se deschide, și un tiner galben la față, cu ochii albaștri, cu părul blond, năință încet până la prețoriul dinaintea caruia se opri.

La vederea lui, curiositatea se a prinse și mai mult. Richard proscrisul, condamnatul, Richard pe care l' credea mort sau peste mări, era acolo, race, aproape vesel, sigur de densusul.

— Numele d-tale? zise prezidentul.

— Richard Hare.

— Ești acela contra căruia s'a dat o

hotărâre de moarte?

— Chiar el, Milord.

— Bine. Acum, martore, trebuie să și spun că nu ești silit a răspunde la cesțiunile care ar tinde se te învinuiască.

— Milord, răspunse Richard, nu fără oare-care emoțiune, am de gând să răspund la toate cesțiunile ce mi s'ar pune, căci n'am decât o dorință: ca tot ce privește acea noapte fatală să se lămurască astă-zi chiar.

— Uite te la acuzat; îl cunoști?

— Știu acum că se numește Levison, dar până în luna lui Aprilie, am crezut că numele lui era Thorn.

— Povestește ce s'a petrecut în seara crimel.

— Mă dusesem, cum mi se întâmpla adesea pe atunci, să petrec seara cu Effy, sica lui Hallijohn. Mi-am luat și pușca, pe care o făgăduisem tatălui ei ca s'o țină până ce a lui fi dreasă. Când am ajuns la Green-Lodge, Effy nu voi să mă lase să intru, zicând că are de lucru. Mă gândii îndată că Thorn era cu dēnsa, fiindcă se mai întâmplase și altă dată se mă poștească la dēnsa, ș'a-poi sosirea neașteptată a lui Thorn s'o facă să nu mă primească.

— De sigur era oare-care gelosie între d'ta și Thorn, întrebă prezidentul.

— Mărturisesc că eram gelos de d'nsul, dar nu știu dacă și el era de mine.

— Vorbește-ne acum de evenimentele acelei seri.

— Cum vă spun, Effy nu voi să mă primească. Schimbarăm căte-va cuvinte glumețe în privința asta, apoi îi

dădui pușca zicându-i că e încărcată. Ea o luă o rezemă de peretele coridorului, dupe ușe. Mă departai apoi, dar colindai pădurea ca să ved dacă Thorn nu era p'acolo, căci ea zisese că nu. Locksley mă văzu atunci și mă întrebă ce fac acolo; nu l'am răspuns; dar ne mai voind să stău de pândă, pornii înainte prin pădure.

Trecuse d'abia un sfert de ora, cind auzii o împușcătură. De o cam dată nu o prea luat în seamă; de multe ori împușcăm prin pădure, ear la acelaș moment văzui pe Otway Bethel eșind din pădure chiar pe lângă mine și alergând spre casa paznicului.

— Otway Bethel se fi împușcat?

— O! nu, nu se putea. Bethel apucase d'abia pe după copaci când un altul veni în fugă și urmând aceeaș cale cu dēnsu—acela era Thorn, care pare coprins de spaimă. Alerga din respuseri; trecu pe lângă mine fără să mă vadă, și nu mult după aceea, auzii tropotul calului său pe drumul ce duce la Swaison.

— Nu te-ai luat după d'nsu?

— Nu; și mă duceam și eu la casa paznicului spre a bănuii lui Effy de puțină ei francheță. Suii treptele de la intrare și dadui peste corpul lui Hallijohn—Zăcea fără de viață pe podelele odăii d'ntre, lângă ușă, și alături de el era pușca mea descărcată.

— O tăcere de moarte era în odaie.

— Chemați pe Effy; nimeni nu respunse, mă apucă frica; pusei mâna pe pușcă și o luai la fugă spre pădure. Locksley

eșea din pădure; el se uită la mine, spaima mi cr'escu, arunca pușca și fugii.

— Din ce pricină urmași așa?

— Mă coprinsese o groază nelătinșă.

Intr'o secundă, mi de cugetări mi trecurse prin minte, apoi m'am mai gândit că se putea să fiu învinuit de crima ce se făcuse. Aceasta mă îndemnase să mi ia pușca, spre a n'o afla lângă mort; și spaima ce mi-a dat Locksley m'a făcut să o arunc iarăși în casa paznicului, spaima aceea a făcut să cadă asupra mea vinovăția unei crime, ce de alt-fel, nimeni nu s'ar fi gândit s'o arunce în sarcina mea...

— Urmează.

— Pe când fugeam, am întâlnit și pe Bethel. Dupe cum ținuse el cărarea ce duce la casa paznicului, negreșit trebuie să se fi întâlnit cu Thorn. El mi spuse că în adevăr mersese pe cărare câteva momente, dar că pe urmă se băgase în pădure, îndreptânduși ast-fel calea. L'am crezut și am plecat.

— Din țară?

— Da, chiar în noaptea aceea, nenorocită chibzuire la care mă povățuisese groza mea. Atunci se făcu cercetarea, verdictul fu rostit în contra mea, și eu mă departai cu desăvârșire.

În așfrit aduseră pe Otway Bethel și ca martor și ca încriminat. Mișcătoarea lui mărturisire întări în totul pe aceea a lui Richard; șftrși jălind că așa de lung timp a păstrat taina nevinovăției nenorocitului tiner.

Denorocitul acela s'a cunoscut

soarta procesului; zadarnic apărătorul se încercă să arunce îndoiială în cugetul juraților, convingerea lor era nestrămutată. Numai un sfert de oră stătura în camera de chibzuință.

— Vinovat sau nevinovat? întrebă președintele, întorcându-se spre juri.

— Vinovat, răspunse primul jurat.

S'auzi un soi de gemet. Levison își ștergea cu mâna tremurătoare sudoarea de pe obraz.

— Deținut, zise președintele, ai ceva de adaos pentru apărarea d-tale?

Levison își înclcăță nervos mâinele de lațul de fer ce l' sta înainte, își aruncă îndărăt capul ca și cum ar fi gonit o vedenie îngrozitoare, fața lui se schimba când roșie, când galbenă ca ceara.

— Milord, respunse el cu un glas tăbușit, am de spus numai că: crima a fost săvârșită fără de precugetare. Nu mă descarc de ea, nu e cu puțință dupe mărturiile ce ați ascultat. Când m'am despărțit de Effy spre a mă duce la casa paznicului să mi ia pălăria, n'aveam nici un gând rău. Tata-său se întorsese, mă oprise de a veni la el; iată de unde se născu cearta; m'am infuriat în urma injuriilor ce mi arunca; îmi perdui mințile; pușca era acolo, pusei mâna pe ea... nenorocirea se întâmplă.

Atunci președintele se acoperi și rosti, dupe cum se obișnuiește, sentința, care osânda pe Francisc Levison la spânzurătoare.

(Va urma).

d-lui procuror general să facă cercetarea cea mai severă contra polițaiului Grecescu.

Comisia interimară din Craiova

Eri Miercuri comisiunea interimară a depus jurământul în mâinile d-lui Prefect Economu.

În urmă comisiunea s'a constituit biroul în modul următor:

Președinte d. Nicolaus Racovița. Ajutoare: D. Sc. Mateescu la serviciul tehnic, d. Sc. Leonardescu la oficiul stărei civile, d. Carianopol la administrația piețelor. Secretar d. Bade Gheorghescu.

Colectivisti dați judecării

Procesul în care snt dați judecării Dumitru Chintescu fost polițai, Preotu Elefterie M. Petrescu și alți, bătauși din noaptea de 15 - 16 Ianuarie, fiind astăzi la ordinea zilei; Trib. l'au amânât pentru 14 curent din cauză ca citația unuia dintre inculpați a fost înapoia pe motiv că actualmente se găsește în orașul Slatina.

Astăzi se judecă la Trib. secția I, procesul intentat bătaușilor de d-nii Grecescu, Veleanu și alți.

O Ceartă

La clubul Național d. Senator Chintescu, vorbind de ultimele alegeri a zis că d. N. P. Romanescu a fost amestecat printre bătauși.

D. Romanescu s'a simțit ofensat de aceasta de oare-ce nu e adevărat că ar fi fost amestecat printre bătauși, ci că d-sa a fost starostea bătaușilor.

Din cauză că d. Chintescu nu a dat d-lui Romanescu adevăratul său titlu, o întâlnire pe teren va avea loc.

O instalare rea

Noul local unde s'a instalat scoala comercială e mai mult ca mizerabil.

Tavanul este crapat și amenință să cadă, totul e ruinat și în afară de aceasta clasele de studii sunt foarte aproape de private, așa în cât traiul în acest local e imposibil.

Nu e de ajuns că totul în acest oraș, e insalubru, mai trebuia ca și localele de școală să fie infecte.

Acasta denotă multa preocupățiune ce răposatul consiliu avea de școală.

Atragem atențiunea d-lui ministru al domeniilor și îl rugăm ca se ordone o anchetă și să dispue cât mai neîntârziat dislocarea școlăii. (Apărarea).

SOCIETATEA GEOGRAFICA ROMANA

Premiul «G. I. Lahovary» (500 lei)

Biurul publică următorul concurs:

1) Se institue un premiu de 500 lei pentru cea mai bună prelucrare a unui Dicționar geografic, topografic și statistic pentru ori-care județ din România, afară de județele deja premiate, adică Argeș, Dâmbovița, Dorohoi, Iași, Roman, Romanași și Tutova.

2) Acest Dicționar va cuprinde descrierea județului, plâșilor, (ocoalelor, plaiurilor), comunelor, (orașelor, târgurilor, satelor, catunelor), locurilor istorice, a rîurilor, pâraelor, gârelor, lacurilor, insulelor, munților, dealurilor, gesurilor și apelor minerale.

3) Descrierea județelor, a plâșilor, plaiurilor se va face pe larg arătându-se situația, hotarele (naturale sau artificiale), întinderea, clima, calitatea solului, munții și rîurile, producția agricolă industrială și comercială, a căilor de comunicație, împărțirea administrativă, judiciară, militară și bisericască, precum și centrurile cele mai populate și mai productive.

4) La descrierea fie-cărei comune (oraș, târg, sat sau cătun) se va da:

a) Numele actual obicinuit și oficial (în transcrierea fonetică) precum și numele ce l'a mai avut în vechime.

b) Situația naturală, fixându-se pe rîuri și munți, precum și altitudinea lor d'asupra nivelului mării, pe cât va fi posibil.

c) Populația și etnografia (atât pe comune cât și pe sate și cătune, dându-se numele contribuabililor, a familiilor și a sufletelor).

d) Producerea agricolă, industrială și comercială. Numărul vitelor pe comune, sate și cătune.

e) Arătarea institutelor de cultură, de bine-facere, a fabricilor precum și a monumentelor celor mai însemnate. Numărul bisericilor și a deservenților, precum și a școlăilor cu statistica elevilor.

f) Istoricul comunei, arătându-se evenimentele cele mai însemnate în istoria țării care s'au petrecut într'nsa.

5) Pentru elaborarea Dicționarului pentru ori care județ, se dă un termen până la 1 Decembrie 1888.

6) Manuscrisurile se vor trimite la vice-președintele Societății cu numele autorului sigilat și cu un motto.

7) Manuscrisurile premiate devin proprietatea Societății.

8) Manuscrisurile nepremiate se vor înapoia dupe cerere: Societatea însă își rezervă dreptul să utilizeze părțile ce va crede de cuviință din lucrările nepremiate.

Vice-președinte, General G. Manu

Secretar-general, G. I. Lahovary

București, 4 Martie, 1888.

INTAMPLARILE ZILEI

Furt neînsemnat. — Costică Cărpăciu, n'a făcut aproape nimic. N'a furat de cât o pereche de botfiori. Și pentru acest furt foarte neînsemnat, a fost condus la secție. Ce nedreptate, repetă de sigur acum Costică, s'a comis în privința casului meu. Pentru o pereche de botfiori să mă aresteze! Prea, prea!..

Calcarea. — Căruțașul cu No. 128 a călcat cu căruța sa peste mijloc pe băiatul Zamfir, din strada Labirint.

Pungăsie. — Vasile Ionescu a furat de la d. Naum Anastasiu un ceas, un pieptene și 3 lei și 55 bani.

Deflorare. — Apostol Ionescu, servitor la d. G. Ionescu, cărciumar din strada Colței No. 37, a deflorat o fată de 8 ani.

Galantul a fost condus la secție ca să cugete asupra faptului ce a comis.

Un furt curios. — Iancu Samuil, o-vreiu de sigur, a furat o broboadă de damă.

Nelăgăduit că există ceva necunoscut în această afacere, căci nu putem înțelege ce drăcu voia să facă cu broboada pe care a furat-o acest individ.

Hotie. — Anghel Theodorescu, păcat de numele său, a furat de la d-na Elena Mironescu, din strada Carmen, patru inele.

El a fost condus la secție.

NOSTIMADE

D. C. Popescu este directorul unei tipografii pe strada Colței No. 10.

La această tipografie, d-sa tipărește ziarul bătaușului Uimeanu, intitulat «Răfușala».

Iată acum o scrisoare prin care d. C. Popescu judecă valoarea omului și valoarea ziarului ce tipărește la d-sa:

Domnule redactor,

În numărul 2 al ziarului «Răfușala» proprietatea bătaușului Uimeanu se spune că din cauza neglijenței mele primul număr al ziarului său a eșit cu o sumedenie de greșeli.

Pentru ca publicul să nu fie indus în eroare de un asemenea ticălos, declar și am destule mărturi: pentru a proba, că în seara de a face corecturile era într'o așa stare de beție că nu putea sta nici pe picioare.

Prin urmare e vedit lucru că numai mie nu mi se poate atribui greșelile din numărul 1 al infectului său ziar.

Primiți vă rog asigurarea respectului ce vă păstrez.

C. Popescu.

Mal nostim, nici că se poate!

În registrul primăriei Prundeni, din județul Vâlcea, destinat pentru înscrierea rezultatului inspecțiunilor prefectului și ale subprefectului, relevăm următoarea frasă scrisă și înscălită de d. Simulescu:

«Subsemnatul prefect inspectând azi această comună am constatat că vitetele sunt sănătoase și oamenii asemenea».

Autentic! autentic! autentic! cum zice Democrații! însă aceasta când spune o minciună mai boacăna de cât obicinuit.

A 2^a EDITIUNE

ULTIME INFORMAȚIUNI

Rescoala teranilor

Citim în «România liberă»:

Se știe agitațiunea care se semnalase în județul Vaslui pe la comunele Vulturești și Buhăești.

În Vulturești un număr de țărani compus în mare parte din rezerviști s'au dus la fâneața arendașului și au făcut la capetele locului mușuroaie ca cum ar fi voit să și-o împartă.

Prezența prefectului Donici între dînșii a ajuns ca se'i scoată din rățacire, cu atât mai mult că li s'a acordat satisfacțiune în ceea ce privea plângerea lor în contra autorității comunale din Buhăești pentru care se sleise în zadar în trecut toate căile de reclamație.

Locuitorii desamăgiți au reintrat în firea lor, așteptând măsurile legale pentru aplicarea legii înșurățelilor.

Dd. Alex. Stirbei, Ministrul lucrărilor publice, colonel Voinescu, prefectul poliției Capitalei și George Duca vor pleca diseară la Sinaia pentru a întovărăși mâine pe Regele și Regina la întoarcerea M.M. L.L. în Capitală.

Aflăm că d. Alexandru Ejuvara nu va lua cuvântul în întrunirea publică care se va ține mâine în sala Orfeu după convocarea d-lui N. Fleva. E posibil ca d. Ejuvara nici să nu

asiste la acea întrunire, d-sa având proiectată pentru mâine o excursiune la Sinaia.

D. Ath. M. Thauo e numit sindic în comitetul bursei din Braïls.

D. Sache Negoescu este numit director al prefecturii județului Dâmbovița în locul d-lui Nicu Rusu, demisionat.

Dosarul afacerii colonelului Maican a fost înaintat eri Consiliului de Revizie din București.

De sigur că judecarea recursului d-lui general Maican nu se va face de cât pe la 25 Mai.

D. [Căpitan] Mardare a fost transportat la penitenciarul Vacărești unde își va face osândă.

Consiliul sanitar superior a terminat discuția regulamentului de igienă pentru Târguri și Băiouri. Acest regulament va fi înaintat în curând d-lui Ministru de interne spre aprobare.

Aflăm că d. Bascovici este numit șef al oficiului telegrafo-poștal din Râmnicul-Vâlcei.

Regimentul 2 de Roșiori va părăsi Capitala la 12 Mai pentru a merge să ia garnizona la Slobozia.

Amintim publicului că societatea Jokey Club, calaa Victoriei 100, are un tir cu pistolul înființat în grădina sa. Acest tir se poate utiliza și de public între 9-12 ore, și secretarul societății este autorizat să dea cărți de intrare.

Atragem atențiunea celor în drept asupra marelui număr de scolarci ce sunt atinși de conjunctivita simplă. Consultațiunile gratuite ale diferitelor spitale din Capitală au zilnic de examinat zecimi de asemenea cazuri.

După spusa medicilor această maladie este datorită proastelor localuri în cari învață copii.

Azi' comisia interimară a Capitalei s'a întrunit pentru a se ocupa de cantitatea de proiecte de îmbunătățiri ce sta de ani în cartoanele arhivei.

Cu această ocazie ne permitem a atrage atențiunea comisiei interimare asupra lipsei de catagrafie pentru aceste proiecte.

Se știe, deja că or ce lucrare se face nu este trecută nicăeri, astfel că funcționarii ce plec din primărie pot lua cu sine lucrările ce au făcut.

Consiliile generale și comitetele permanente ale județelor Teocul, Ialomița și Teleorman, au fost dizolvate.

Alegerile vor avea loc în cel mai scurt timp posibil.

Regele și Regina se vor întoarce de la Sinaia mâine la 5 ore și 1/2. M.M. LL. se vor scorbri la Palatul Cotroceni.

Aflăm că parchetul de Mehediniț a pus mâna pe un domn S...a care cutreera satele pentru a provoca o mișcare socialistă.

Acest domn S...a care a dirigit chiar mult timp un ziar socialist, se afla în strânse legături cu asociația Nădejde-Mortzun etc.

Camera de punere sub acuzație se va pronunța luni asupra cererii de punere în libertate pe garanție făcute de d. Ghiță R. Marcovici și Ionescu Bărbieru dovodiți instigatorii ai reșcoalei țeranilor din plasa Sabaru județul Ilfov.

Monitorul Oficial va publica ni se spune în curând un nou regulament privitor la examinarea scolarilor pregătiți în casele părintești sau în instituții private.

Mulțumim de pe acum d-lui Maiorescu d'a fi bine-voit să țină seamă de legitimize plângeri ce reglementul d-lui Miliță Sturdza a produs.

Informații pozitive primite din Ploesti, ne permit a desaminti știră data de un confrate, cum că în comuna Valea Calugărească din județul Prahova, țărani ar muri de foame și ca o epidemie de variolă ar fi decimat populația.

Din inspecțiile minuțioase făcute la 22 comune de către d. medic primar al județului, s'a constatat că în expirata lună nu a existat de cât cazuri sporadice de tuse convulsivă și morbili numai în comunele Chiojdea și Sălcia.

ULTIMA ORA

AGENTIA HAVAS

Londra, 19 Mai.

Correspondentul berlinez al lui «Standard» anunță că cercurile competente cred în isbânda apropiată a împrumutului rusesc care s'ar face de un sindicat francez. Acest împrumut, care ar atinge cifra de 500 milioane de ruble, s'ar emite la toamna viitoare.

Aceiași correspondent zice că prințul de Bismarck studiază mijloacele de a împedea plasarea titlurilor în Germania, dar că nu e probabil că va lua măsuri legale în contra împrumutului, căci ar rezulta de aci o ruptură cu Rusia. Căcancelarul se mulțumește de o cam dată a influența marile case de bancă și a înunda presa oficioasă cu articole ostile Rusiei.

Berlin, 19 Mai.

Noaptea asta n'a fost așa de bună ca cea precedentă. Somnul a fost mai des întrerupt de tuse. Totuși Imperatul s'a simțit dimineața puțin mai bine. El a părăsit patul pentru a se duce în parc.

CONVOCARE

Rugăm pe toți studenții Universitari să binevoiască a se întruni Duminică 8 Mai s. c. la orele 2 p. m. în localul societății Studenților Universitari «Unirea», (Strada Pătrașcu-Vodă No. 6 lângă grădina Sf. Gheorghe), pentru a răspunde la adresa de invitare a Universității din Bologna și a numi o delegațiune care să reprezinte la centenarul al VIII a acelei Universități.

Comitetul societății Stud. Univer. «Unirea»

BOLNAVII DE NERVI

Care vor să se orienteze asupra succesului întrubunării absorbirii a pielii spre scop de a influența direct asupra sistemului nostru nervos și de a scăpa de diversele suferințe nervoase precum: migrenă, congestiuni, insomii, paralizii în urma de apoplexie etc. etc. prin mijlocul simplu arătat de domnii profesori Schott, Roehrig, Parisot, Munk ș. a. le ultimul al 7) congres balneologic, se citească a 16 edițiune, a broșurei mele asupra boalelor de nervi care se eliberează gratis de către farmacia Națională I. A. Ciura, strada Lipcani în București; farmacia I. Vulturul de aur S. Lebel la Ploesti; farmacia Charles Herzenberg lași; farmacia Fratelli Romer Focșani; farmacia La România C. F. Eitel la Galatz; farmacia E. M. Keresztes Roman și farmacia Curjel E. Hainal Botoșani. Dr. Roman WEISMAN.

LA MAGASINUL

DE DROGUE, COLONIALE-DELICATESE ION TETU proprietarul GERSABEK-OVESA

LA CAINELE NEGRU—STRADA LIPCANI

au sosit și sosesc din 15 în 15 zile

APE MINERALE NATURALE

din toate sursele indigene și streine

Asemenea toate producțiunile întinului propriu din Pășcanii proprietatea D-nei Colonel Hirsberg se află de vânzare numai în sub numitul Magazin.

DOCTORUL ASSAKY

S'A MUTAT 7 Calea Dorobanților

ALBERT BAUER INGINER SPECIAL Strada Coltei, 49. — București

MORI FABRICI DE SPIRT SI TOT FELUL DE MASINI

Mare depozit de toate uneltele si accesoriiile pentru exploatarea fabricilor

PIETRE DE MOARA CURELE, CUCIUCURI GAZE DE MATASE, LUMINA ELECTRICA.

N. BASILESCU AVOCAT

Doctor in drept, laureat.—Consultațiunile de la 8-10 dimineața. 650 23, Str. Smârdan, 23.

MARELE HOTEL CARAIMAN SINAIA

În cea mai frumoasă poziție și cel mai confortabil, 95 camere peste drum de gara.

RESTAURANT DE PRIMUL ORDIN

Bucătărie franceză și Română sub direcțiunea unuia din primii bucătari din Capitală.

A preveni prin telegrama pentru a reține apartamente sau camere.

Cu stima, Antreprenor: Dumitru Dumitrescu.

BOALELE SIFILITICE NEPUTINTA BARBATEASCA

Vindecă după cele mai noi metode radical fără durere și împiedicând, după experiența de 17 ani. Specialist în boalele lămești.

DR THOR

Strada Emigratu No. 3, intrarea din calea Victoriei prin strada Sf. Voievozi. (Tramvay.) Consultațiunile de la 8 dim. până la 6 seara. Loc separat d'asteptare pentru ficcare.

DE VÂNZARE casa Dobrogean din Câmpina cu grădina mare și pomi roditori asemenea și un loc cu doua fațade cu o pravalie.

Doritorii se vor adresa la unica fiică și moștenitoare Elena Burelly Ploesti piața Unirii 1.

VIITORUL

LICEU DE DOMNISOARE

No. 40 STRADA FANTANEI No. 40

Cu încapere de la 1 Septembrie anul curent, se va înființa un institut menit a da domnișoarelor o instrucțiune de întinderea aceluia pe care o primesc băieții în liceele Statului.

Institutul va cuprinde chiar de la început cursul primar complet și primele trei clase de liceu, rămânând ca cursul liceal să fie completat în anii următori.

Scopul ce se va urmări în institut este de a da domnișoarelor instrucțiunea trebuitoare, șore a putea trece cu succes examenul de bacalaureat. Partea educativă este în sarcina sub-semnatel; iar direcțiunea studior o are d-nul Ion C. Georgian profesor la Asilul «Elena Doamna».

Personalul didactic al institutului de o cam dată, până ce necesitatea va mai reclama adăoase, se compune astfel:

Pentru cursul primar trei domnișoare absolvente de școlile secundare:

Pentru cursul secundar:

Limbe latină și greacă, d-nul Neculae Barbu, profesor la liceul St. Sava;

Limba română, d-ra P. Băgarceanu, profesoară la Externatul secundar de fete No. 2.

Limba germană, d-ra W. Tütinger, absolventă de școala secundară din Germania.

Limba franceză, d-nul Lollit, profesor la liceul St. Gheorghe.

Matematică, d-na Maria Brataseanu, profesoară la Asilul «Elena Doamna».

Științe fizico-naturale, d-ra Elena Alessiu.

Religiune, Preoții N. Niculescu, institutor.

Istorie, d-nul Ion C. Georgian, profesor la Asilul «Elena Doamna».

Geografia, d-nul M. Brătia, profesor la școala de comerț și la liceul St. Gheorghe.

Caligrafia și desennul, d-nul P. Ionescu, profesor la școala de comerț.

Musica, d-nul I. Vasilescu, profesor la gimnaziul Cantemir.

Gimnastica, d-nul Veloscu, profesor la liceul Matei Basarab.

Lucruri de mână, d-na Maria Botea, profesoară la Externatul secundar de fete No. 2.

Școala de pian este obligatorie ca și celelalte studii pentru toate elevete și se va face de profesoare cunoscute.

Orl ce informațiunile se pot lua de la sub-semnata în toate zilele la orele 8-10 dimineața și 2-4 după amiazi-zile în localul institutului.

Dirigire:

Elena Alessiu

LA CONCURENTA Vând mult și câștig puțin, avantajii consumatorilor:

C. T. CHRISTOFOR

„LA MARINAR“ Calea Victoriei, No. 100, vis-a-vis de Clameaua Rosie sub Jockey-Club.

Zahăr franțuzesc... kilo 1-40 Zahăr cubic... „ 4-20 Gefeă martinică cal. I... „ 4-40 Cafea Rio... „ 3-60 Lumânări Apollo veri. 560 gr. 1-65 „ de lux cal. I... kilo 1-40 Unt-de-lemn francez... „ 3 „ grecesc... „ 2 Orez turcesc... „ 50 Faină de Pesta cal. I... „ 60 „ „ „ II... „ 40 Macaroane de Italia cal. I... „ 1-20 Pidea „ „ „ I... „ 1-20 Masline dulci... „ 2 Ceaiu comp. col. outia... „ 4 Rom Englezesc... „ Litru 3-60

VINURI DE MASA ALESE

Conservate de mine în proprietate mele pinifite

Vin negru de Nicorești vechi de 4 ani Litru fr. 4

Vin alb de Dragănești vechi de 4 ani Litru fr. 4.

Cu stima C. T. CHRISTOFOR

MAGAZINUL CARAPATI

Redeschizându-se, Moștenitorii invită onorabila clientă a visita magazinul ca și în trecut, cunoscând că, vor găsi or-ce obiect de bijuterie și argintarie, cu prețuri modeste, și serviciu real.

AVOCATUL

TEODOR NICA

S'a mutat strada Lipcani No. 188 (lângă Banca României). 750

VECHILE SI RENUMITELE

BAIMITRASZEWSKI

STR. POLITIEI 4 SI 6

Fiind din nou reparat, sunt în pozițiune de a fi superioare tuturor celorlalte băi, și de a satisface complectamente pe d-nii vizitatori.

Direcțiunea speră într'o numeroasă clientelă. 761

FOSTA CASA DE BANCA SI SCHIMB

RUFER & STAEHLI

ACUM

I. STAEHLI

s'a transferat biourile sale din strada Lipscani 47 în strada Doamnei No. 15 lângă Creditul Funciar Urban sediul fostei Bănci «Prevederea». Casa se va ocupa ca și în trecut cu cumpararea și vânzarea efectelor publice, în condițiunile cele mai avantajoase. 748.

APE MINERALE

FRANCEZE, GERMANE SI INDIGENE

